

于兆安：援越抗美立战功

■魏树林

今年“七一”前夕，中共周口市委走访慰问部分老党员，在周口供电公司复转军人老党员于兆安家中，市委书记张建慧亲自为他佩戴“光荣在党50年”纪念章，感谢他为党、为国家做出贡献。

“八一”建军节前夕，笔者来到于兆安家中走访，他热情接待了我们。回忆起援越抗美的那段岁月，于兆安仍激动万分，不停擦拭眼泪，思绪仿佛回到了那战火纷飞的年代。

人人战前写遗嘱

于兆安，1945年9月出生，河南扶沟人。1965年10月入伍，1967年12月光荣加入中国共产党，曾在原总后勤部当通信员。1964年8月，美国作战飞机轰炸越南北方。应越南政府请求，中共中央和中国政府作出援越抗美的决策，派出大批维修公路、铁路的工程部队以及防空部队支援越南。1966年8月接到上级命令后，入伍几个月的于兆安很兴奋，开始为出国做准备。短短几天，部队便来到一个小县城集结。大家在友谊关前庄严宣誓后，跨出国门积极主动加入到援越抗美的队伍中。

于兆安生活在农村，当时他的家庭生活非常困难，父亲残疾，母亲常年有病。由于时间紧迫，到达友谊关后，于兆安朝家乡方向深深鞠了一躬，算是对父母的暂时告别，便马上

投入执行任务前的训练准备工作。战前动员后，战士们情绪高昂，纷纷留下遗嘱、遗言及自己的军装，用红布包起来，每人一个全部寄存在广西凭祥市的军需留守处。在寄存自己准备好的遗嘱、遗言等物品时，大家互相拥抱、互相鼓励、互相祝福，大有壮士一去不复还的感觉。

在后来的战斗中，于兆安每每听到战友牺牲的消息，或看到战友牺牲的场景时，他就一连几天心里难过，能活着走下战场，比起长眠在那里的战友，他感觉自己是幸运的。

当问起于老先生当时给家里留的遗言内容时，老人家说，只是给父母亲写些宽心的话，告诉父母，如果自己真的牺牲了，也不要给国家和政府找麻烦。

战场荣立三等功

于兆安当时属于通信兵种，工作岗位是军邮站通信员，任务是把机要信件快速及时送达目的地，虽然只有200多公里路程，可由于所有道路都被美军封锁轰炸，出行相当困难。于兆安他们4个人组成1个小组负责一辆运输车，昼夜行驶，夜晚关闭车灯摸索前进，还要自带工具随时修复被炸坏的路面，由于行驶缓慢，单程一趟，就要3天时间。

有一次，汽车正在行驶中，敌机轰鸣而来，炮弹把汽车玻璃全部震

碎。他们几个迅速跳下汽车，藏到车底下，才躲过一劫。因为那次敌军投放的是子母弹，如果暴露在外，很有可能被子母弹里的子弹炸死炸伤。在越参战的2年时间里，于兆安也说不清遇到过多少险情，排除过多少困难，但每次他都能很好地保护机密文件、物品，做到人在文件在物品在。

由于他的战绩突出，上级授予他三等功。立功证书是这样评价的：该同志自入越参战以来，工作积极肯干，任劳任怨，不怕死，不怕苦，不怕累，在援越抗美斗争中取得了显著成绩。

参战归来续辉煌

1968年10月，于兆安从参战部队转至南京参加部队通信专业的培训。两年后，他又被分配到第二炮兵某某基地，从事通信载波专业。他干一行爱一行，在这个岗位上，历任技术员、技师、业务室主任等职。1986年以副团级的职务转业到原河南省周口地区电业局调度室工作。转业后，在新的工作岗位上，于兆安利用其在部队所学的专业，干起电力系统的通信载波工作更是如鱼得水。工作中，他不仅刻苦钻研业务，同时也发挥对年轻技术人员的传帮带作用，先后带出一批又一批调度载波通信人才，为电力事业发展做出了贡献。

如今，退休赋闲在家的于兆安老



戎装于兆安(资料图)

先生，除每天读书看报外，也经常联系全国各地的老战友，大家一起回忆过去岁月，畅谈祖国未来，为国家日新月异的变化感到自豪和骄傲。

在采访结束时，他说自己是在党教育培养下成长起来的，经历过战场硝烟的考验，他要继续发扬党的光荣传统和部队的优良作风，坚定不移地听党话，永远跟党走。(3)

喜报！“二等功臣之家”牌匾送到家



□记者 陈永国 文/图

本报讯 一人立功，全家光荣！近日，川汇区人武部部长陈继芳和区退役军人事务局等军地有关单位人员一同前往荣立二等功的现役军人马涛家中，为其及家属送上“二等功臣之家”牌匾、奖金等。

“快快快，去看看，送立功牌匾的来了！”邻里乡亲闻讯纷纷赶来迎接，拿出手机一路跟拍。马涛家所在的人民路街道上锣鼓喧天，浩浩荡荡的功臣报喜队伍捧起“二等功臣之家”牌匾，在社区工作人员和锣鼓队的引领下走到功臣家门口(如图)。在马涛家里，“感谢党的恩情”“感谢部队培养”的呼喊声此起彼伏，左邻右舍夹道欢迎、欢腾雀跃、奔走相告，一派喜庆热闹的景象。

“马涛真棒，是我们家乡的骄傲！”在送匾额现场，亲戚邻居纷纷赶来道

贺，争着要和他的家人一起合影。马涛的父母接过“二等功臣之家”牌匾，忍不住流下幸福的泪水。

军营建功勋，家乡传美名。马涛1999年12月入伍，现为武警某部中校警官。入伍23年来，先后荣立个人二等功一次，三等功5次。“当兵不习武，不算尽义务；武艺练不精，不算合格兵”。多年来，马涛多次参加执勤处突、抢险救灾、疫情防控等急难险重任务。在一次城市内涝抢险中，马涛把个人生死置之度外，带领官兵成功解救群众80余名，处置重大险情3处，圆满完成抢险救灾任务。

“军人视荣誉为生命，这份荣誉属于我也属于我的战友和家人，感谢军地领导对我及家人的关心和帮助。下一步，我将更加刻苦学习训练，更好地在岗位上履职尽责、再立新功，为部队添彩，为家乡争光！”马涛说。(2)

光荣！“八一”建军节前立功喜报送到家

□记者 张洪涛 通讯员 召升

本报讯 7月25日上午，太康县委常委、县人武部部长于永前，县人武部政委郭立君，副县长、县公安局局长石伟，县退役军人事务局党组书记李新生等军地领导，先后到荣立二等功的现役军人陈家乐和谢康恺家中送上立功喜报、“二等功臣之家”牌匾和奖励金。

今年33岁的陈家乐是太康县马头镇刘庄村人，现为中国人民解放军某部分队长，荣立二等功1次、三等功3次。2021年，他因多次出色完成重大任务，成绩突出，荣立二等功1次、三等功1次。

“家乐真厉害啊，一年2次立功！”“家乐这么优秀，我也想把儿子送到部队去锻炼锻炼。”看着立功喜报和“二等功臣之家”牌匾，闻讯赶来的乡亲们羡慕之情溢于言表。

“陈家乐荣立二等功是我们全家的光荣，作为他的家人，我们非常自豪和欣慰，我们将继续支持他在部队服役，争取再立新功！”陈家乐的父亲陈相滔表达了一家人的心声。

“谢康恺在部队立功，军地领导专门来送喜报，快出来看看，谢

家儿子真有出息，为咱们太康争了光！”当天上午，伴随着阵阵锣鼓声，在鲜亮的红色条幅下，送喜报队伍来到符草楼镇新庄行政村谢康恺家中，军地领导为其家人披上绶带，送上立功喜报、“二等功臣之家”牌匾和慰问金。

“没想到县里领导这么重视，还亲自上门送喜报，老谢家儿子真厉害！”看到送喜报小分队的到来，邻居们羡慕地说。

据了解，谢康恺，1982年9月出生，太康县符草楼镇人，入伍20多年来，先后被评为优秀共产党员、优秀教官、训练标兵、优秀干部、“师德师风十佳人物”，中国人民解放军院校育才奖银奖获得者，曾荣立三等功1次，二等功2次。

谢康恺的母亲接过立功喜报说：“这份荣誉是儿子在部队用汗水换来的，家里人都在背后默默支持他，感谢党和政府对儿子的关心，今后继续支持儿子，让他安心服役，再立新功！”

据太康县退役军人事务局党组书记李新生介绍，2022年以来，太康县共收到了218份荣立二等功、三等功和“优秀士兵”的立功喜报，全部采取集中慰问的方式将喜报送到军人家中，进一步营造了尊崇军人的浓厚氛围。(2)